

“经济是肌体，金融是血脉，两者共生共荣”。乡村经济作为实体经济重要组成部分，如何平稳发展，农村金融机构起着关键作用。从第一家农商银行挂牌成立，到如今遍布全国各地的近1600家；600多家农村信用社更是扎根农村地区，将金融服务带到田间地头。

《农金研究》统计发现，目前在任的省联社“一把手”共有25位，主要出身自政府、监管、金融三大机构，具有丰富的金融工作管理经验。

此外，2021年以来新上任的8位省联社理事长中，有7人为硕士研究生学历，占近9成比例，超过半数为“70后”，其中两名为“75后”。可见，省联社领导班子正在向更为年轻的高学历人才干部群体转移。下面，就跟随《农金研究》一起来看一看我国各省联社掌舵者整体现状。

多为当地城商行行长董事长调任

《农金研究》统计发现，25位省联社一把手中，有12位来自于银行系统，其中以城商行和国有大行为主。

具体来看，有5位省联社理事长是从当地城商行调任或选拔上来的。

黑龙江省联社理事长刘长旭，此前就曾担任黑龙江银行执行董事、行长。刘长旭出生于1970年7月，工商管理硕士。2003年起担任黑龙江商业银行行长，2004年5月任黑龙江银行执行董事、行长。2008年10月，刘长旭调任黑龙江省农村信用社社长，今年7月，黑龙江省联社消息显示，刘长旭已以省联社党委书记身份主持召开全省农信系统年中工作会议。在此之前，他担任的是黑龙江省联社副主任。

吉林省联社理事长高壮，在进入省联社之前，历任吉林银行监事长、党委委员、党委副书记、行长。高壮出生于1962年11月，在职研究生学历，进入吉林银行之前曾任吉林省财政厅基本建设处处长、农业处处长、办公室主任、助理巡视员、副厅长。

陕西省联社理事长毛亚社，出生于1966年1月，在职研究生学历，高级管理人员工商管理硕士学位，高级经济师。历任长安银行行长，长安银行党委书记、董事长等职。2018年12月，从长安银行调任陕西省联社。

甘肃省联社理事长王文永则是从甘肃银行行长一职调至甘肃省联社担任“一把手”。王文永出生于1966年2月，工商管理硕士。1988年12月进入建设银行工作，历任建行平凉地区中心支行信用卡部主任、甘肃省分行监察室副主任、长清支行、庆阳分行行长，甘肃省分行副行长等职务。2018年9月，王文永担任甘肃银行党委副书记、行长、董事。

海南省联社理事长王年生，出生于1963年1月，在职研究生学历，管理学硕士学位。曾担任海南省政府办公厅金融工作处处长等职位，并参与筹建海南银行，任筹建组组长，2015年8月起，担任海南银行董事长、党委书记。2021年3月，从海南银行调任海南省联社理事长。

除了出身于当地城商行以外，还有4位省联社“一把手”是从国有大行分行行长之位调任过来的。

云南省联社理事长倪立，出生于1974年10月，曾任中国工商银行昆明圆通支行副行长、昆明银通支行行长、昆明正义支行行长、云南省分行营业部副总经理，大理分行行长、党委书记，云南省分行行长助理、副行长、营业部总经理、党委书记等职。2018年6月，调任云南省联社主任，2019年9月，担任云南省联社理事长。

四川省联社理事长艾毓斌，出生于1966年1月，博士研究生学历，高级经济师、注册会计师，中共党员，从事金融工作22年。曾担任中国农业银行湖北省襄樊分行副行长、湖北省分行资产负债管理处副处长、汉阳支行行长等职位，此后调任四川省政府金融办副主任。2015年8月起，担任四川省联社党委副书记、主任；2017年9月，任四川省联社党委书记、理事长。

河南省联社理事长周贵恒，出生于1976年6月。周贵恒曾任职于中国农业银行河南省分行，加入河南省联社之前担任农行河南省分行副行长。2020年4月起担任河南省联社主任，2021年9月任河南省联社党委书记、理事长。值得一提的是，周贵恒是目前全国所有在任的省联社“一把手”中最年轻的。

内蒙古自治区联社理事长郭大勇，出生于1972年，大学学历，高级经济师。于2014年8月起担任国家开发银行内蒙古分行副行长，2018年1月，担任内蒙古自治区乌海市委常委、副市长；2018年9月担任内蒙古自治区联社党委书记、理事长。

此外，还有1位出身于股份行的省联社“一把手”及2位出身于农商行的省联社“一把手”。具体来看：

福建省联社理事长李卫民是一位从兴业银行成长起来的干部。李卫民出生于1967年11月，大学本科学历，硕士学位，高级经济师。李卫民从1989年到2020年共在兴业银行深耕31年，是一位名副其实的兴业银行“老将”，曾先后担任兴业银行南京分行副行长、漳州分行行长、郑州分行行长、福州分行行长以及兴业银行党委委员、副行长等职位。2020年4月，调任福建省联社理事长。

新疆自治区联社理事长李文祖则是一名农商行出身的省联社“一把手”。李文祖曾担任新疆天山农商理事长，直至2018年10月调任新疆自治区联社理事长。

青海省联社理事长王兴源，在调任省联社之前，担任的是西宁农商银行董事长。王兴源出生于1966年3月，2019年6月担任青海省联社副理事长、主任。2020年1月升任青海省联社理事长。

9位来自政府监管部门

3人曾执掌保险信托等机构

除了出身于银行机构的12位“一把手”以外，《农金研究》梳理发现，其他省联社理事长基本全部出自于政府机构、监管部门以及保险、证券等金融公司。

具体来看，出身于政府机构的“一把手”有7位，包括：山西省联社理事长王亚，此前曾任山西省财政厅副厅长、审计厅厅长等职务；贵州省联社理事长马林波，此前曾任贵州省地方金融监管局副局长；湖南省联社理事长张世平，曾任湖南省地方金融监管局局长；江西省联社理事长孔发龙，曾任江西省财政经济委员会副主任；山东省联社理事长孙开连，曾任德州市人民政府副市长；广东省联社理事长张帆，曾担任清远市人民政府副市长。

值得一提的是，浙江农村商业联合银行董事长王小龙同样出自于政府机构。浙江农村商业联合银行是由省联社改制而成的一家具有独立企业法人资格的地方性银行业金融机构。王小龙出生于1963年10月，曾担任中国人民银行天台

浙江省地方税务局

副局长。2016年6月起担任浙江省联社理事长，今年4月，浙江农村商业联合银行获银保监会批复后，王小龙任该行董事长。

此外，有2位省联社“一把手”来自于监管机构：

河北省联社理事长徐翀，出生于1976年1月，经济学博士。2018年11月，徐翀担任银保监会天津监管局党委委员、副局长；2021年4月，徐翀担任河北省联社理事长。

安徽省联社

理事长钟园，出生于1

962年9月，经济学学士。1985年加入中国人民银行，先后担任六安分行计划科科员、副科长，金寨县支行行长，六安市中心支行行长；2008年12月到2012年9月，挂任六安市人民政府副市长；2019年3月起担任安徽省联社理事长。

另有3位省联社理事长在调任前曾执掌保险或证券公司：

江苏省联社理事长吴万善

曾掌舵华泰证券股份有限公司。吴万善出生于1963年，工商管理硕士，高级经济师，最早任职于中国人民银行江苏省分行金融管理处；1991年进入江苏省证券公司，先后担任总经理助理、证券登记处总经理、副总经理等职位；1997年6月担任华泰证券公司总裁，2001年生人为华泰证券董事长，2011年花田证券公司升格后继续担任董事长。2016年1月，任江苏省联社理事长。

湖北省联社理事长李亚华曾掌舵湖北省长江财产保险股份有限公司。李亚华出生于1963年5月，在职博士研究生学历，经济学博士学位。1980年到2011年间，李亚华先后任湖北省赤壁市市长、湖北省咸宁市政府副市长等职位；2010年，李亚华出任湖北省联社副理事长、副主任；2011年11月，调任湖北省长江财产保险公司任董事长、党委书记；2017年5月，又回归湖北省联社担任党委书记、理事长。

广西省联社理事长罗军曾供职于广西投资集团有限公司

。罗军出生于1966年7月

，研究员、高级经济师。曾担任广西投资集团董事，2019年7月，罗军出任广西省联社理事长。

此外，辽宁省联社理事长李世江进入省联社时间较早，是一名内部提拔上来的干部。

值得一提的是

，有多位省联社“一把手”

拥有多个系统的工作经验，

比如湖北省联社理事长李亚华和内蒙古省联社理事长郭大勇、吉林省联社理事长高壮等，曾在政府机构和金融机构都得到过历练。安徽省联社理事长钟园，则同时拥有政府机构和监管系统的工作经验。

可见，省联社“一把手”通常具备十分丰富的金融管理经验，也唯有如此，才能指引省联社发展，为全省农商行提供监督、管理、协调、服务职能。目前，农信社改革发展正处在关键时期，乡村振兴的宏伟蓝图徐徐展开，面对新的挑战与机遇，需要省联社发挥更大的作用。

此外，《农金研究》统计发现，

25位在任

的省联社理事长中

，有6位是“70后”，所占比例近四

分之一，

其余省联社“一把手”皆为“60后”，可见目前来说“60后”仍是执掌省联社的主力。然通过近两年的任命也可发现，

新上任的理事长正在趋向年轻化，

“70后”已经开始逐渐挑起执掌省联社的重任。

这些新上任的省联社“一把手”为农信系统注入了新鲜血液，为农信机构的赓续发展注入了更多可能。

本文源自农金研究